



# 漫談儒教

文·朱乾

## 前言

「儒教」，是儒者的宗教，儒的本義就是讀書人，因此，儒教也就可以說是讀書人的宗教。但是，一般的讀書人都只肯承認自己相信儒家的思想，而不是宗教型式的迷信。其實，儒家是思想，儒教是行為，正如一體的兩面，是不能分開的。儒教，在國外，英文譯名是：CONFUCIANISM，孔夫子教，或者簡稱孔教。

孔廟，是祭祀孔子的地方〈請注意，祭祀這兩個字就百分之百的是宗教〉。「寺」是佛教拜佛的地方，「觀」是道教拜仙的地方，「廟」是儒教拜祖先的地方，舉例以說明：「太廟」就是皇帝拜祖先的地方，民間拜祖先的地方則稱祠堂。孔廟不像一般的寺院宮觀一樣，到處可以設立，全國各重要的城市均只允許建造一座，譬如：台北大龍峒有一座，新竹、台南的孔廟我都去過，孔廟裡沒有塑像，只有牌位，沒有上供焚化，或是祈求平安和發財，參訪的人只能默默地祈禱「晉德修業」。孔子的教誨在人們的心裡潛移默化，因此我稱儒教是隱性的宗教。

根據經書的記載，孔老夫子曾經說過三句令人深思的話：「敬鬼神而遠之」，「未知生焉知死」，和「子不語怪力亂神」。第一句是說：他不否認鬼神的存在，應該加以尊敬，但是不可以親近之；第二句是說：人生苦短，我應該用來研究做人做事的道理，何必去研究不知道的死後之事呢；第三句是說：我們不要去談論那些奇怪的事，暴力的事，不正經的事，以及神怪的事，這就是孔子教導我們在基本上做人做事的道理。

儒教的宗教理論就是：「天神地祇」，天上有神，地下有祇〈音奇〉，祂們和人之間的關係稱之謂：「三才」天、地、人。「天」上有神，管領宇宙間事；「地」下有祇，管領地下之事；世間有「人」，管領人間之事。儒教的推論是：人從天上来，經歷人間事，歸於地下，上既無天堂，下亦無地獄，前者是佛教和基督教的主張，地獄是道教的主張，儒教則只管人間之





事，人間崇拜的對象則是：「天、地、君、親、師」，人間最貴重的人物是「聖」，其次是「哲」，再次是「賢」，孔子也不過是「至聖」而已，並非神祇。

## 祭祖與上墳

儒教是人本主義，其基本的精神在於：「敬天法祖」和「慎終追遠」，前者的實際行動，在生活的上的安排就是：「吃年夜飯」，後者的實際行動則是：「清明掃墓」，如今，除夕和清明都已經由政府規定為國定假日，而且把清明訂定為：「民族掃墓節」。

我是南京人，十二歲以前都是住在南京，記得，在小的時候，最喜歡過年，有年夜飯吃，又有壓歲錢好拿，是很開心的事。吃年夜飯的時候一定要全員到齊，並且要舉行祭祖的儀式，在外地工作的家人都要回家來團聚，遲到的一定都要等他們回來，然後才開始舉行祭祖的儀式，一切的規矩可是大著呢：堂屋裡掛滿了祖先的「影像」，上面每個人都是：袍套靴帽，翎頂輝煌，非常精彩熱鬧。家裡的人事先就準備好了「銀包」，裡面的「銀錠」要用錫箔摺成元寶的模樣，裝進一個個的紙袋之內，並且要在紙袋上寫明受用者的名字和稱謂，而且還要由他的子孫來寫，否則其本人是無法收到的。在吃完年夜飯以後，拿到門口外面去焚化，這樣才算是盡到了子孫的孝心了。我那時已進小學，可以寫字，銀包都由我來書寫，說是：如此則先人才能受用。燒化的銀錠還要留下灰燼，因為有人會來收購，再由化學還原的方法，收回原錫。

清明掃墓，我們家的祖墳，在南京中華門外的西善橋，我曾經跟隨祖父去上過墳，先坐馬車出城，然後去到郊外的祖塋，找到了自己家的祖墳，去祭拜祖先和燒化紙錢。祖墳附近的鄉下人家，我們還認了一個「墳親家」，算是幫忙我們照料祖墳，總是要送點銀錢以為酬謝，其實也說不上什麼平時照料，倒是在上墳的時候，要幫我們用鋤頭掘土，做成一個土帽子，放在墳頂上，帽子上再插上一串紙錢，算是表示已經有後代的子孫來掃過墓了。

如今，吃年夜飯的習俗仍然保留，其他的繁文縟節就都免了。至於上墳的行為，只有少數的孝子賢孫仍然保留，可謂真是難能可貴，再說，現在已經時興火化和靈骨塔，已經是無墓可掃了。祭祖和掃墓是兩項標準的宗教行為，儒家因為這兩項行為可以正式證明就是儒教。



## 四書與五經

宗教，就要有經典。基督教有聖經；回教有古蘭經；佛教有大般若經、金剛經、心經；道教有道德經、常清靜經；儒教，則是有四書和五經。四書包括：大學、中庸、論語、和孟子；五經則是：詩、書、易、禮、春秋，本來應該是六種，可是樂經失傳，所以如今只剩下五經了。

在四書五經中，除了祭祀以外，很少提到鬼神之事，其中所包含的完全是爲人作事的道理，和治國平天下的方法，尤其偉大的是其中存有世界大同的思想，沒有族群的分裂和鬥爭，而是和平協調的共處。現在，我把禮經中的「禮運大同篇」摘錄於下：「大道之行也，天下爲公，選賢與能，講信修睦，故人不獨親其親，不獨子其子，使老有所終，壯有所用，幼有所長，矜、寡、孤、獨、廢、疾者皆有所養。男有分，女有歸，貨惡其棄於地也，不必藏於已，力惡其不出於身也，不必爲已，是故謀閉而不興，盜竊亂賊而不作，故外戶而不閉，是謂大同。」這篇文字已經由政府配上樂譜，交由全國中小學校學生練習演唱，我至今仍然會唱這首「大同歌」，實在是一件很有意義的教育規則，值得鼓勵。

另外，四書中「大學」的第一章本來也是禮記中的一篇，名爲：「大學之道」，現在，我把全文錄在下面：「大學之道：在明明德，在親民，在止於至善，知止而後有定，定而後能靜，靜而後能安，安而後能慮，慮而後能得。物有本末，事有終始，知所先後，則近道矣。」

古之欲明明德於天下者，先治其國，欲治其國者，先齊其家，欲齊其家者，先修其身，欲修其身者，先正其心，欲正其心者，先誠其意，欲誠其意者，先致其知，致知在格物。物格而後知至，知至而後意誠，意誠而後心正，心正而後身修，身修而後家齊，家齊而後國治，國治而後天下平。

自天子以至於庶人，壹是皆以修身爲本。其本亂而未治者否矣，其所厚者薄，而其所薄者厚，未之有也」。

這一篇「大學之道」簡潔清晰地說出了爲學之道：格、致、誠、正、修、齊、治、平。這個次序可是一點也不能紊亂的，更不能本末倒置，但是，在實際上，如今的世道人心，令人實在是不能不懷疑了。





## 儒家與理學

儒教之思想源自儒家，儒家之思想結構在於四維八德，其影響及於國家和社會，語云：「禮義廉恥，國之四維，四維不張，國乃滅亡。」有如此之嚴重性，再看八德：「忠孝仁愛信義和平」實在是社會公平安定的中心思想。「禮義廉恥」早已由政府規定為全國各級學校之共同「校訓」了，我喜歡「四維」最簡單和最通俗的解釋：「禮是規規矩矩的態度，義是正正當當的行為，廉是清清白白的治事，恥是切切實實的覺悟。」簡潔明瞭，最容易懂，但是，做起來可不容易，否則社會國家早就應該富強康樂了。我們在孔廟裡所默禱的「進德修業」，就是這個意思。

在秦朝以前，春秋戰國的時代，人們的哲學思想非常發達，因此產生了許多思想家和哲學家，我們把這些學者稱之為「先秦諸子」，包括老莊孔孟，以及後來的墨子、列子、韓非子，和許多不同思想的學者，攏統而言，我們稱之為「諸子百家」。秦朝以後就是漢朝，漢高祖劉邦接納了諸子百家的思想，結果使得朝綱和社會都因「無為」而紊亂；直到漢武帝，用董仲舒之言，「罷黜百家，獨尊孔子」的獨斷行為以後，儒家的思想才能快速的發展，成為國家社會的領導中心。到了宋朝，儒家學者輩出，先有「北宋五子」，後來延伸成為「南宋四派」，所謂「濂洛關閩」的「理學」興起，稱之為「新儒學」。濂是理學的開山祖師濂溪先生周敦頤，洛是洛陽二程，程頤、程顥，關是關中張載，閩是福建朱熹。理學增強了儒家學術思想之進步，最後，由朱熹總其成，他的著作「四書集注」使得他成為儒家學術的巨擘。朱熹作了一首「觀書有感」的詩，非常值得玩味：「半畝方塘一鑑開，天光雲影共徘徊，問渠那得清如許？為有源頭活水來。」

另有一位偉大的儒者，最受人景仰的，那就是南宋的末代狀元，文天祥，當時，元兵南下，朝廷告急，他在江西募兵勤王，曾作過一首詩：「三宮九廟事方危，狼子心腸未可知，如若無人折狂虜，東南那個是男兒。」真是氣魄驚人。後來兵敗被俘，擄往北庭，三年不降，從容就義，他留下的絕命詩是：「孔曰成仁，孟曰取義，惟其義盡，所以仁至，讀聖賢書，所學何事，而今而後，庶幾無愧。」真正是大氣磅礴，震古鑠今。他所作的「正氣歌」已成為歷史上的經典之作，驚天地，泣鬼神，浩然正氣，充塞宇宙，立懦廉頑，令人感動。朱熹和文天祥，這一文一武的偉人，正是儒者的典範，「當其貫日月，生死安足論」，豈不正是代表儒教徒視死如歸的精神嗎？



## 後語

儒家的中心哲學思想是：「爲天地立心，爲生民立命，爲往聖繼絕學，爲萬世開太平。」第一句就是宗教，第二句就是民生，第三句是經典，第四句是結論，也是期許，也就是中國人所主張的世界大同。

中華民族是一個有器度，有包容性的民族，試看，在中國歷史上的外族，經過階段性的漢化以後，和睦相處的，總共有五十七個之多。再看，美國也是一個多重民族的國家，但是，美國人開口閉口總說是：「利益優先」，他們以為「求利」乃是天下至理，他們如何能夠了解我們東方民族，儒家的哲學思想和雍容大度的精神呢。孟子說：「王何必曰利，亦有仁義而已矣。」美國人永遠聽不懂這句話，試問，一個唯利是圖的民族如何能夠領導世界進入大同哩？這就是我所以認為，必然地，要由有儒家思想的中華民族來領導世界各民族，和睦相處，共同達成世界大同的理想目標。

儒教，在世界宗教圖表上只佔很小的一部份，許多外國人都不知道有儒教，但是，在中國，君教民，父教子，都是儒家的規範，這些規範都已融入大眾的日常生活之中，在台灣，百分九十的人家都設有「福堂」，裡面一定供有「某氏門中歷代宗親」的牌位，我們叫做「神主牌」，每份人家，每天早晨，都要用三隻香插在門頭上，來「拜天公」。有的人說：「我不相信任何宗教，只憑天地良心。」我要告訴你：「天地良心就是儒教。」民間的婚喪禮儀都是根據禮經的軌範來實行的，以往抗戰時期所舉行的「總理紀念週」，行三鞠躬禮，那就是儒教徒的儀節，你參加過嗎？你能否認你是儒教徒嗎？做一個儒教徒不需要任何入教儀式，譬如：「受洗」或是「點傳」就可以算是儒教徒了。

最後，我要說明一點，凡是已有了固定宗教信仰的人請不用擔心，你根本不必去改變信仰，或是改奉什麼宗教，正如中華民國的國籍一樣，每一個人都被允許持有雙重國籍，如果你是基督徒，也可以承認您是儒教徒，如今，在台灣，不但已經有了三教合祀的「一貫道」，更有「儒釋道耶回」五教合祀的教會了。

歸根結蒂地來說，任何宗教都有兩項原則，一是「萬教同善」，所有的宗教都是導人為善。另一則是「萬流歸宗」：相信宇宙之間有神，神在天上，「神」就是「天」。友聲